

РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ



РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ

О. В. Буткова

Иоанн VI





Трудно вообразить более печальную и нелепую судьбу, нежели та, что выпала юному принцу, сыну брауншвейгского герцога и правнуку русского царя. Иоанн Антонович был провозглашен российским императором в двухмесячном возрасте. Царствование его

Портрет императора Иоанна Антоновича

продлилось чуть более года — 404 дня. Что случилось с младенцем потом? Об этом знали немногие. А всем остальным было предписано как можно скорее о нем забыть. Имя Иоанна VI было вычеркнуто из анналов истории.

Родословная

Иоанн V Алексеевич, родной брат царя-реформатора Петра, был отцом пятерых дочерей. Двое из них умерли во младенчестве, трое — Екатерина, Анна и Прасковья — выросли на радость и утешение матери, рано лишившейся мужа. Вдова царя Иоанна, Прасковья Федоровна, воспитывала дочек в патриархальной простоте, однако, в согласии с новыми нравами, учила их немецкому, французскому и даже танцам, притом их учителя были иностранцами. Оставшись вдовой в молодом возрасте, царица Прасковья предпочитала проводить время в своей подмосковной усадьбе Измайлово. Жить бы им там, среди цветущих яблонь, долго, привольно и мирно, если бы не кипучая энергия императора Петра, повелевшего своим родственникам перебираться на берега Невы. Пришлось царевнам и европейское платье надеть, и участвовать в различных светских увеселениях. Впрочем, их всех, а в особенности юную царевну Екатерину, это не огорчало. Она была полненькой, румянной, смешливой, от природы обладала очень живым и веселым характером.

Петр был сторонником династических браков русских царевен с иноземными принцами. Кровные узы должны были связать Россию и Европу. Екатерину выдали замуж за Карла Леопольда, герцога Мекленбургского. Жениху исполнилось 38 лет, невесте — 24. Брак был основан не на любви, а на расчете, и оказался в конечном итоге на редкость неудачным.

Герцог был человеком грубым и жестоким. Он не мог снискать расположения ни подданных, ни соб-



Портрет Петра I



Екатерина Иоанновна
Мекленбург-Шверинская



Анна Иоанновна



Праксения Иоанновна



Царица Праксения Федоровна

ственной жены. Довольно скоро молодая женщина начала жаловаться на мужа в своих письмах матери, а та, в свою очередь, умолять императора о разрешении для дочери вернуться на родину.

Через два года после свадьбы, в 1718 году, у Екатерины и Карла Леопольда родилась дочь, Елизавета Екатерина Христина. Еще через четыре года супруги наконец решили расстаться, и Екатерина с маленькой дочкой отправились в Россию — сначала поехали в Измайлово, а после, вместе с родней, в Петербург. Официального развода не было, и Петр даже предлагал Карлу Леопольду нанести визит в столицу России и проводить жену. Однако Карл сделал вид, что приглашения этого не заметил, и супруги больше никогда не встречались.

Слабенькая, болезненная девочка, дочь русской царевны и герцога Мекленбургского, была крещена на родине по лютеранскому обряду, а после возвращения в Россию приняла право-



Герцог Мекленбург-Шверинский



Петр I с семьей



Анна Петровна



Правительница Анна
Леопольдовна, ок. 1740 г.

славие и получила имя Анна. Иногда ее называли Анной Карловной, но чаще Анной Леопольдовной. Бабушка, вдовая царица Прасковья Федоровна, души не чаяла во внучке. Когда девочке исполнилось только три года, бабушка уже начала адресовать ей персональные письма, ну а когда четырехлетняя малютка вместе с матерью вернулась в родной дом, радости Прасковьи Федоровны не было предела.

Анна Леопольдовна осталась сиротой в пятнадцать лет — ее мать, царевна Екатерина, умерла рано. А в это время уже взошла на русский престол Анна Иоанновна, еще одна дочь царя Иоанна V и царицы Прасковьи Федоровны. Анна Иоанновна, как и ее сестра Екатерина, немалую часть жизни провела на чужбине — в Курляндии, прежде чем стать русской императрицей.

Девочке Анне, племяннице государыни, при тетушkinом дворе жилось несладко. На нее как на бедную родственницу обращали мало внимания. Тем не менее у Анны Иоанновны имелись на ее счет особые планы. У царицы не было детей, однако необходимо

было определиться с наследником, ведь император мог назначать себе преемника. Дочь Петра I, Елизавета, к тому времени уже подросла, но Анна Иоанновна не хотела передавать ей трон: Елизавета была незаконнорожденной. Значит, нужно было выбирать наследника среди других членов семьи. Предпочтение отдавалось мужчинам. Но мужчин, достойных трона, в царской семье не было. Оставалось только надеяться, что племянница царицы, Анна Леопольдовна, выйдет замуж и родит мальчика.

Юной девушке сыскали жениха — молодого брауншвейгского герцога Антона Ульриха, племянника австрийской императрицы. Его привезли в Россию.

Маленький и худенький белобрысый принц не понравился ни принцессе, ни придворным. В обществе он был робок и неловок. Антон Ульрих嘗试ался заслужить любовь невесты, но безуспешно. Приязни и симпатии со стороны Анны так и не возникло. Пять лет провел Антон Ульрих при петербургском дворе. Он



Елизавета Петровна
в детстве



1 рубль 1729 года



Копейка 1728 года